



格林兄弟与童话之路

文 \ 陆瑶敏

《格林童话》又称《儿童与家庭童话集》，是德国格林兄弟（雅各布·格林和威廉·格林）通过科学的方法收集、整理、加工德国民间的童话、神话、传记，完成出版的一部著名童话集。他们的童话一方面保持了民间文学原有的特色和风格，同时又进行了提炼和润色，赋予它们以简朴、明快、风趣的形式。第一卷于1812年圣诞节前夕在柏林问世，共收录童话200余则，自问世以来，《格林童话》在全球影响十分广泛。许多还被改编成各种戏剧、歌剧和芭蕾舞搬上舞台，拍成电影和电视剧，可以说，《格林童话》以一种特有的文学风格传遍了世界每个角落，它的影响超越了国界，也超越了时代。

童话之路是联邦德国政府为纪念童话大师格林兄弟诞辰200周年，于1975年规划而成的一条旅行线路。从哈瑙到不来梅，这条长约600公里的童话之路是德国最古老的度假线路之一。它将70多个与格林兄弟的童话故事息息相关的城市、乡镇和州串接起来，沿途穿越充满诗情画意的自然风景区、众多的艺术和文化瑰宝、点缀着精巧浪漫的木结构房屋的村落和城镇，如同一本多彩的画册，带我们走进童年时代栩栩如生的童话梦境中。

哈瑙位于德国黑森州金齐希河与美因河的交汇处，是著名童话作家格林兄弟的故乡，被人们称为“格林兄弟之城”。哈瑙在十八世纪时以黄金和宝石工艺闻名，经济颇为富裕，在这个时代出生的格林兄弟，家境亦不俗，格林一家居住的

房屋原本就在哈瑙的市广场旁边，可惜在二次大战时遭遇空袭，被夷为平地，原址只留下一块纪念碑。但同样在广场之上的格林兄弟纪念铜像则出奇地完整无缺，总高6.45米，雕塑人像高约3米，采用新古典主义的铜制基座，铜像上站着的是哥哥雅各布，弟弟威廉则坐着看书，原来威廉身体一向很弱，雅各布让座给弟弟，正代表了兄弟情深，事实上格林两兄弟不但一起搜集和编写童话故事，一生中大部分时间亦一起生活。每年5月到7月是格林童话节，在浪漫的菲利普斯鲁尔城堡前，几乎每天都有格林童话上演。巴洛克式的菲利普斯鲁尔宫殿坐落在拥有700年历史的老城里，城中保留着格林兄弟的旧居和金银饰品馆。

1791年，雅各布六岁，威廉五岁时，格林一家移居到父亲的故乡施泰瑙。用兄弟俩的话说，他们在这度过了“无比快乐而幸福的童年”。这座娴静的小镇，周围群山环绕，金齐希河从这里流过。漫步在小镇中，细长的石板路两旁全都是木结构房屋，城市四周由古老的城墙围着。格林兄弟的足迹在城里随处可见，沿着格林兄弟大街左拐，就到了旧街区中心，顺路前行会看到左边一栋较大的建筑，就是格林兄弟故居，如今已改为博物馆。市中心矗立着庄严雄伟的文艺复兴宫，里面常年展出着格林兄弟展和木偶展。

阿尔斯菲尔德是格林兄弟经常逗留的地方，据说当年格林兄弟在创作《小红帽》的时候，从当地人的传统服饰小红

帽中得到了很大启发，因此阿尔斯菲尔德也被认为是小红帽的故乡。小城的建筑风格很淳朴，只见一座座以纵横竖竖的木条为承重框架、空隙处填满砂泥的房子，出现在你的眼前。穿梭在小巧的街巷，小朋友会目不转睛地盯着这些不同于都市里的钢筋水泥大厦的小房子，仿佛时光穿越回了小红帽故事发生的那个年代。

格林兄弟的许多童话故事都发生在充满传奇色彩的莱因哈特森林，其中睡美人就在林中一座幽然的中世纪古堡里沉睡了百年，直到英俊的王子将她吻醒。这座城堡就是睡美人堡，穿过种满芳香玫瑰的花园，传说中的睡美人城堡便出现在视线之中。这个古堡早在13世纪就已建成，经过数百年间多次的破坏、重建和修筑之后，今天被改建为睡美人古堡酒店。古堡酒店被欧洲最大、最古老的森林公园包围着，有种世外桃源的感觉。每天下午2点以后，睡美人和她的王子就会手执玫瑰花迎接游客的到来。在城堡中，还有结婚登记处和宴会厅，许多新人慕名前来，寻找最浪漫、最梦幻的婚礼举行地。在这里，品着睡美人钟爱的玫瑰花茶，看着梦幻美景，仿佛又回到了钟爱童话故事的童年。

卡塞尔山清水秀，建筑精巧，是德国最美丽的城市之一。这里到处是公园、森林、草坪，绿地面积超过全市总面积的60%，被喻为“绿意盎然之城”。格林兄弟在这座美丽的城市度过了近30年时光，在兼做语言和文学研究工作的同时，他们在卡塞尔及周边地区走街串巷，将一段段口耳相传的小故事搜集整理，无意中成就了《格林童话》，于是乎灰姑娘、白雪公主这些脍炙人口的故事成为每个人童年记忆里最美好的记忆。如今被列入联合国文化遗产目录，成了全世界人民的珍宝。漫步在卡塞尔，随处都可以发现格林兄弟的足迹，他们曾经住过的小屋如今成了著名的博物馆，陈列着兄弟雅

各布和威廉出版物的手稿和来自格林家族的后代和其追随者的纪念品，吸引着数以万计的游客到访。

童话之路的中心——哥廷根是格林兄弟教授学问的地方，著名的哥丁根大学所在地，超过30位诺贝尔奖得主曾在此求学。这里是著名的童话《牧鹅少女》的故事发生地，旧市政厅前，牧鹅少女铜像是每位博士毕业生都会亲吻的对象，这座有着中古世纪风情的城堡，除了本身颇具吸引力外，在传说色彩浓郁的街道上漫步，别有一番风情，到此一游不虚此行。

不来梅是一座集历史、传统、高新技术与科学研究于一体的充满活力的城市，地处德国北部，威悉河沿岸。不来梅市是德国仅次于汉堡的第二大港口城市，可实际上它属于内陆，离海至少还有50多公里，因此这里的城市景色与一般有着热闹夜景的港口城市并不相同。这里的街道处处清洁大方。走在街上，历史的痕迹比比皆是：位于集市广场庄严的市政厅，“不来梅的音乐家们”的铜像，古老而威严的大教堂，建于16世纪的充满浪漫色彩的房屋等。漫步在小城中世纪的街道上，不期然地就在集市广场市政厅旁的角落边发现了这尊不来梅音乐家的铜像：四只动物乐手摆出它们的经典造型，从上至下分别是鸡、猫、狗、驴叠罗汉在一起，显示他们团结一致的顽强战斗力。每日，全球各地的童话粉丝都来到这尊雕塑面前，瞻仰心目中的动物乐手，缅怀自己为格林童话疯狂的童年时代。整个铜像因为时间的流逝呈现出深绿色与黑色的斑驳，只有驴子的两只前蹄异常锃亮，原来游客都会用手摸摸驴子的前蹄，据说这样可以带来好运。

小时候的枕边故事《格林童话》，是串联起这些童话小镇的主旋律。它们或如梦境般绚烂，或有着静谧安宁的田园风光，而它们都有一个共同点——让你逃离现实，重拾孩提时代的纯真，一头栽进童话世界的美好！

